

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petít-sor egyszeri közléséért 14 fill. kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 10 fill.

Hivatalos hirdetések

100 szóig 2 kor. 69 fill., azontul minden szó 2 fill. jével számítottatik.

A nyitlárben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 50 fillér. Velünk fizetendőben levő hirdető-írdák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetők tevése díj-kezdemenyben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők. Kéziratok vissza nem adtnak. FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
←→ vasárnap reggel. ←→

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

2036/1904. szám.

Hirdetmény.

Ezennel felhivatnak mindazok, a kik a mai napig esedékessé vált közadók és az azok módjára beszedendő egyéb tartozásait eddig be nem fizették, hogy azt most már 8 nap alatt annál is inkább okvetlenül fizessék be, mert ellenesetben az 1883. évi XLIV. t. c. 58. § a szerint végrehajtás útján fog behajtatni.

Városi adóhivatal.

Léva, 1904. évi november hó 16-án.

Közzségi Lajos
adóhiv. főnök.

A tél.

Bár a kalendárium nem jelzi, sok szegény ember tudja és érzi már, hogy itt a tél. Majdnem egy teljes hónappal korábban köszöntött be, mintha csak gunyolni akarná azt a nyomorúságot, mely az idejé szük természet következtében egy egész vidékeket inséggel fenyeget. Nyáron át szállást ad minden bokor, az inséget és nyomorúságot eltakarja a természet tarka köntöse. De most tél idején, mikor a zuzmara által letépett utolsó levelet is elborítja a lehulló hópehely, akkor egész meztelenségében előtűnik az emberi gyarlóság, a ruhátlan, fázó és éhező szegénység. Szomorú előérzet előzte meg az idejé bekövetkeztét, amelyet minden szegény ember mennél később óhajtott látni. Egyik-másik jótékony egyesület kettőzött erővel készül az inség elé. Azizraelita nőegyesület olcsó krumplit szerzett be télire a szegény nép számára. Azonban a nyomor tanyájáról már most kezdenek előtűnni azok a sápadt, vézna alakok, a milyenek minden községben és városban bőven találhatók.

TÁRCZA.

Emlébeszéd.

(A lévai állami tanítóképző Erzsébet gyászünnepejére.)

Mottó: „Nem halt meg, csak aluszik.”

Lelki szemeim előtt egy fenséges alak jelenik meg... arcán a szelid jóság kisugárzását látom... egész lényé a szeretet megtestesülése. Távol hazájától, idegen földön bolyong, mint hontalan... A genfi-tó partján sétál... elmerülve gondolataiba. — Talán most is reánk, hü magyar népére, gondolt? — Hisz nagyon szeretett bennünket! Hogy mennyire szeretett? — ki tudná azt megmondani! Hogy mit tett értünk? — ki tudná azt felsorolni. Még ott, a genfi-tó virágos partján is, ahol „csupa derű, csupa fény”, az Édenkert illatos árja veszi körül, még lelke ott is a délibábos rónákkal foglalkozik, még onnan is elszáll gondolatban a haza szépségeiben megáldott vidékeire. Elmerengve csügg lelke a gödöllői kies parkon, hol ifjusága ragyogó napjait, anyai boldogságának visszahozhatatlan óráit — a haza fiainak szeretetétől környezve — élte el. Elmereng a szépségeken; mert szerette a természetet, a magyar szépségeket. Lelke vissza-vissza vágyik... csak itt vala boldog körülöttünk, — „hol édesen zengett feleje, a magyar szó bájos zenéje.”

Sok szenvedéstől megtört testének keres üdülést, azért keresi a magányt; nyugalmat óhaj; mert sokszor megjárta már a Golgotát. Tövis tépte az ő királynői testét is, fájdalom nyilal járták át sokat szenvedett lelkét. Hontalanul bolyong... keres, kutat valakit az ő anyai szive;... azt a felhőt nézi, mely hazánk felett uszik... abban keresi az ő elveszített boldogságát.

De nem találja... azért olyan szomorú!

Léva városa elég bőven el van látva jótékony és egyéb célu egyesületekkel. Tudunkkal népes üléseken, fűtött szobában, talán párolgó tea mellett sok szó esik a szegény nép nyomoráról s annak enyhítéséről valóságos dissertációk is tartatnak, valljuk be azonban őszintén, minden pironkodás nélkül, sokkal jobban tudunk mi mulatságokat, társas összejöveteleket rendezni, mint a nyomorúságot enyhíteni. A mi társadalmunk sem ment attól a hibától, melynek hiúság a neve. A gyűléseink, összejöveteleink a jótékony, a könyörület szent jelében, zeneszó mellett születnek s a részvétlenség, a közöny tengerébe fuladnak. Adakozunk is néha napján, hogy lefözzük nagyobb adományunkkal a nekünk ellenszenves polgártársunkat, vagy adakozunk, mert így követeli a társadalmi szokás, a divat, de szívünkben nem pendül meg a részvétnek egy nemesebb hurja sem s az eszünkbe sem jut, hogy hányan várják félve és rettegve a farkasordító tél közeledtét. Rendezünk jótékony ünnepélyeket, felállítjuk a szegények karácsonyfáját is, de bizony inkább a saját hiúságunknak szolgálunk többet vele.

Pedig a jótékony angyala nem ezeken a tájakon jár. Az igazi érdem és nemes szívt nem ad nevet jótékony cselekedeteinek. Nem régeben temettek el egy nemes szívű grófnét, Andrásy Dénes gróf feleségét, ki nem született grófi koronával, de aki nemes szívével, fenkölt gondolkodásával igazán fényessé tette azt a koronát. Sok ezer szegény áldja a nevét, pedig a legtöbb esetben a szegény ember azt sem tudta, kitől jó a váratlan adomány. Az igazi, nemes szív oda is lát, ahol a porig megáldott szegény álszeméremből elő sem

Fejedet fényes korona övezi, felséges királyné; szeretettel kíséri minden lépésedet hü magyar néped: mi bánt hát, mi üz az idegenbe? Jer közénk... mi megögyitünk... mi behegeztjük sebeidet! Nézd, a te néped tárt karokkal vár téged! Nézd, itt a hármas bércz és négy folyam honában minden virág, minden fűszál örömmel int feléd! Rózsákkal hintjük utaidat, ruháinkkal takarjuk lépésedet... csak jer közénk. Mert a nemzet szörnnyüt álmodott: emberi gonoszság gyilkos töre tör az ellen, kit anyyira szeretünk. Vészt jósó jelek hirdetik, hogy Magyarország királynéja galád ármány áldozata lesz!...

Mi így aggódtunk érte... ő azalatt rólunk álmódzott. Míg a Kálváriát járta: míg a Golgota felé közeledett: ábrándjait róunk szötte...

És a nemzet aggódása, a nemzet látomása valóra vált. Egy fájdalmas sikoltás ráta meg a levegőt, rezegtette meg egy ország nem, — egy egész világ szívéét. E fájdalmas jankiáltás egy ártatlan szívből szállt fel panaszként az eget Urához. Diadal-maskodott ismét az emberi ármány... Az a fenséges alak, kit lelki szememmel feszült figyelemmel kiértem ott a genfi tó partján: nem többé az élők közt, ... bevégezte működését egy nemes szív... Szomorú hír száll világgá: meggyilkolták a magyarok királynőjét, egy rettenetes eszme fanatikus örvongója oltotta ki életét egy ártatlannak, nem nézte jóságát, nem nézte ártatlan voltát, csak azért ölte meg, mert... királyné.

„Izonyu hír ez, nem tudjuk összeegyeztetni a Gondviselőbe vetett hitünkkel” — így ír koszos irónk. Egy országnak őriző angyalát meg tudta ölni egy ördög, egy démon akit az alvilág, a történelem megzavarására szült. Van-e jankiáltás elég nagy, a mely a

mer hozakodni nyomorával, aki nyomorog s éhen hal, mert nem tudja arcipirulás nélkül kinyújtani reszkető kezét alamizsnáért.

Hát ezek nem érzik a mi jótékony egyesületeink jótékonyágát. Ezek ki vannak abból a körből zárva, a mely körön belül jótékonyágukat bizonyos mértékben gyakorolják. Tisztelettel adózunk működésüknek, mert amit tesznek, az is a humanizmus gyakorlása. Az árvák, már t. i. a gondozásukba fogadott árvák segélyezése, szegény gyermekek egy-kettejének felruházása mind igen szép cselekedet. De így tél idején, Léva város közönsége, nem jut-e eszedbe, hogy jóval több a te szegény árvaid száma s nem csupán azok, kiket ott látsz az árvaház karácsonyfája alatt? Nem jut-e eszedbe, hogy jóval több a te éhező s fázó szegényeid száma, nem csupán azon, egy pár nyomorult, kiknek szállást adtál a szegényházban.

Szegényügyünk nincs rendezve. S bizony sok jótékony cselekedetünk olyan, mint a hópehely, mely fehér és tiszta, míg a levegőben száll, de fekete sárrá vegyül a föld porában. Valamivel gyakorlatiasabb irányt kell követnünk a közjótékonyág gyakorlásában, hogy azok is részesülhessenek a könyörülő emberszeretet melegében, kik most attól teljesen el vannak zárva. Jótékony egyesületeink bármelyike is nem méltányolható jócselekedetet vinne véghez, ha például egy népkonyha felállításáról gondoskodnánk, amelynek létrejöttén, hiszszük, ugy a város, mint egyesek szívesen közremunkálnának. A szegény nép legalább a téli három-négy hónapban egy kis meleg ételhez jutna s nem pálinkával tartaná fenn magában a páráit. Sok városban látjuk már mű-

lesújtott milliók fájdalmát az égig felvigyél? Mivel érdemelte meg a dicsőséges alak, ki éltében oly fenséges türelemmel viselte martír koszoruját, ezt a vértanui halált? Mivel érdemelte országának minden népe ezt sors a csapatt, melyet elviselni több kell emberi erőnél? Igy kiáltott fel e nemzet koszos írója s e szavakban kifejezte egy ország népének fájdalmát.

Népek, nemzetek fiaij fájdalommal gondolnak e pillanatra; a szív sebe még mindig sajog, talán sohasem heged be. Azonban legnagyobb a fájdalom hü magyar népednek, boldogult királynén! Te széjjel jártál, — mint Idvezítőnk, hogy jól tennél a haza minden fiával! A dás fakadt kezeid nyomán, boldogság és megelégedés szavaidra. Hány-szor hivatott gyógyírt e nemzet sajtó sebére, gyógyítottad a betegséget ott, hol a legjobban fájt.

És ime! hazánk védangyalát örökre elvesztettük. Melletted, drága királynénk, nincs a történelemben másod; messzi kódéban vész el szemünk, de hiába keresünk még egy áldott jóságú Erzsébet királynét. Ki védelmez meg ezután, ha bajunk lesz? A szegények könyeit ki töli le? Nincs, ki vigasztalja, ki megajándékozza a szűkölködők millióit!

De van; ő nem halt meg, csak aluszik... Az ő szerető lelke itt van közöttünk, ... szelleme őriző angyalunk, a mely megvéd, megoltalmaz bajainkban, megerősít csüggedésünkben. Nem, ő nem halt meg, csak aluszik. Az ő jóságát hirdetni fogja az ércnél maradandóbb emlékezet; hirdetni fogja az örök idő...!

Csak beszéljétek nekünk a halhatatlan emlékeről, jóságáról, szelidségéről, szeretetéről ti emlékoszlopok, ti csarnokok, melyeket nagy királynénk emlékének szentelt a kegyes emlékezet. Csak hirdesek nekünk az

ködni ezt az intézményt s mindenütt áldják azok kezdeményezőit.

Itt van a tél, hamarabb, mint gondoltuk. De ez a korai tél már előre is sejteti velünk a tél nyomorúságait. Fűtetlen szoba, terítetlen asztal várja a szegény népet tél ek idején. A természet rendje szerint az idén korábban kezdődött a tél nyomorúsága, de az isteni törvény szerint az emberek kötelessége azt megrövidíteni. Nem elég az a pár fillér, amit minden pénteken a koldusok perselyébe dobunk, mert még ezek sem az igazi szegények. Az igazi szegénységet nekünk kell felkeresnünk s ha van bennünk az emberszeretnek csak egy szikrája is, akkor meg is tesszük.

Léva város közönsége már sokkal csekélyebb jelentőségű dolgokra is hozott nem megvetendő áldozatokat, bizonyosan a közjótékonyág gyakorlásától sem fog visszariadni.

A magyar iparos műveltsége.

Irtá: Radányi Vilmos dr.

Mindenekelőtt azzal a kérdéssel kell tisztába jönnünk, hogy mikor tekinthető egy nemzet iparossága műveltnék. Ha keresem e kérdésre a feleletet, eszembe jutnak Kossuth Lajos szavai, ki természettudományi műveltségünkről Sztily Kálmán egyik könyvéhez írt előszavában körülbelül így nyilatkozott: Nem szegény az, ha egy nemzetnek nincsen sok kiváló természettudós, de irigylésre méltó viszont az a nép, melynek minden fia tisztában van a természettudományok elemi ismereteivel. Ismételjük kellő változtatással Kossuth ezen szavait, az általunk feltett kérdésre felelve: „Nem szegény az, ha egy nemzetnek nincsen sok kiváló műveltségű iparosa, de irigylésre méltó viszont az a nép, melynek minden iparosa bizonyos kezdet-

ő szelid jóságát te magasba törő torony, melyet nagy királynénk emlékének szentelt e hon fiainak kegyelete. Ti is susogó lombok, melyek koronáját képezitek amaz emlékláknak, melyek Erzsébet királynőről beszélnek csodás regéket; hirdesetek nekünk, hirdesetek az egész világnak: ő nem halt meg, csak aluszik!

* * *

Szomorú évforduló ez, k. ifjuság! A kegyeletnek fájdalmas visszaemlékezése ez az ő neve napján. Sok gyász napja van már a magyarnak; de ez a legszomorubbak közé tartozik.

A haza nemtőjét, őrangyalát siratjuk ma! Siratjuk a felejtethetlent, az áldott, a tiszta jó királynét. Bujdosása véget ért; teste megpihent; de lelke örökké fáradozik értünk s nem engedi, hogy e nemzet szomorú napokat lásson. Nem hagy el bennünket ezután sem, virasztani leszál hozzánk, angyalai sugár szárnyán — mindig, midőn sötét éj borul e nemzetre. Neve pedig föl van írva az élet könyvébe, a magyar nép szívébe; emlékezete felett egy nemzet hü fiaij állnak őrt, századról századra fogják ömlegetni:

„Volt egy királynénk, kinek első megjelentére ebben a fagy és sötétség által elborított országban fák, füvek és virágok ujjaltak örömben, a meddő mezők termőkké váltak, a puszták kivirágzó t, mint a róza, a néma erdők megzendültek: egy királynénk, aki mi hozzánk, a mi nyelvünkön szólott; a ki jó és kegyes volt. Erzsébetnek hívták. Siratjuk őt, áldjuk őt!”

Igy emlékezzetek vissza ő reá, ifjak! Ő reá, kinek jótékonyága, szeretete áldást-hozó, örök emlékezetű, aki: „nem halt meg, csak aluszik.”

BIRTHA JÓZSEF.

jeges, általános műveltséggel bír. Ha pedig ezt a feleletet kielégítőnek elfogadjuk, ám lassuk, hogy meg lehetünk-e elégedve a magyar iparosság ily értelemben vett átlagos műveltségével.

A statisztikai évkönyvekben általánosságban nagyon szomorú adatokat találunk Magyarország népességének tanultságára vonatkozólag. Magyarországon a legutolsó népszámlálás idején a (hat évnél idősebbeket számítva csak) lakosságnak mindössze kétszázötvenöt, mondó: ötven kilenc százaléka tudott írni és olvasni, a többi olvasni tudott, illetve a tulnyomó rész sem az írást, sem az olvasás elemi művészetét nem sajátította el. Arról, hogy ipari népességünk, az írással és olvasással mely mértékig áll hadi lábban, vagy más adatokról, melyek iparosaink műveltségére engednek következtetni, a statisztikusok nem adnak felvilágosítást. A statisztika azonban elvégre olyan, mint a hőmérő, melyről le lehet olvasni pontosan, hogy hány fok a hő, de nélküle is tudjuk, hogy hideg van-e vagy meleg. Statisztika nélkül is fogalmat alkotunk magunknak iparosaink műveltségéről, különösen ha az alábbi, némelyek szemében talán kicsinyes és mégis jellemző egy-két példát latolgatjuk.

Az ipartörvény úgy szól, hogy az iparigazolvány csak írásban kérelmezhető. A gyakorlat pedig azt igazolja, hogy iparosainknak legnagyobb része nemcsak hogy nem tudja maga megírni a szükséges kérvényt, de még csak annyi értelmi képessége sincsen, hogy megválogatná azt, — akár ügyvédet, akár más valakit — aki a kérvényt értelmesen megírja neki. Budapesten (ezt tapasztalásból tudom) 100 eset közül 90 esetben az előadóknek ki kell javítani a nála iktatás előtt jelentkezők kérvényét, mert javítás nélkül annak legutóbb még értelme sincs, nemhogy szabatos lenne.

A munkakönyvnek nálunk rovatai vannak, amelyekbe a munkaadónak a munkás belépési és kilépési idejére vonatkozó adatokat kell beírnia. Számtalanszor látni, hogy ezt a pár rubrikát sem tudja tisztességesen kitölteni a mi kézműves-iparosunk. Annál kevésbé tudna rendes bizonyítványt kiállítani munkásának, miként ez más országokban szokásos.

Nem kell azt sokat bizonyítgatni, hogy nálunk az iparosság hiába keresett műveltsége összhangban van az egész lakosság számzerüléssel kimutatható alacsony értelmi színvonalával.

Németországban, hol az iparosság nem keresi minden bajának okát másokban, hol tud vannak már a sopánkodások, az iparostársulatok ingyenes tanfolyamokat rendeznek be a mesternek, sőt azok feleségeit és lányait is megtanítják a tanfolyamokon könyvelni, számolni, levelezni. Nálunk hiába keresünk a felnöttek oktatásával foglalkozó egyesületünk tanfolyamain iparosokat, el nem mennek azok oda a világ minden kincséért sem. Nem egedi ezt az önértetük, mely nagyobb még a tudatlanságunknál is.

Következik mindenből pedig az, hogy ha már jelenlegi mestereinkbe nem tölthetjük be tölcserrel a tudományt, segítsünk legalább a jövő mestereink.

A kereskedelemügyi miniszter jelentése szerint 77,567 mesterinas közül 20,090 jár az előkészítő osztályba, vagyis a legtöbb fiú, kit mesterinasnak szerződtek, alig tud írni és olvasni, s mielőtt az első osztályba felvételük volna, az előkészítő osztályba kell őket bedugni. Ezekből a mesterinasokból s az elemi inasiskolát egyáltalában nem végzett fiúból kerül ki Magyarország iparos nemzedéke. Míg iparos nemzedékre van kilátásunk, mikor ezekből és rossz tanulókból kerülnek ki többnyire a mesterinasok?

Magasabb iparoktatásunk lehet akár megnyugtató, akár nem. Százszorta fontosabb a vitatott kérdésnél az a bizonyos tény, hogy népoktatásunk még nagyon is hátra van. Fontos ez már csak azért is, mert Magyarország iparosságának legnagyobb része legfeljebb egy vagy két segédt foglalkoztató kisiparosokból áll, míg gyárosaink névsora egy-kettőre áttekinthető. Nagyobb szükség van tehát nálunk közepes műveltséggel bíró munkásokra, mint magasabb ipariskoláinkból kikerülő, önkéntességgel bíró „urakra“. Magasabb iparoktatásunk minden bejárnak, minden hibájának kijavításánál sürgősebb a népoktatás teljes kiépítésének kérdése, mert csak Abderában kezdtek a házat a tetővel, és nem az alapnál építeni.

Népoktatásunk javításának munkájában nincsen egy pillanatnyi veszteni való időnk.

Sietni kell, ha utól akarjuk érni e téren a haladó nemzeteket. Lázás munkát kell közmüvelődési politikánk embereinek végezni. Őket tekintem a fő-fő iparfejlesztőknek.

Königráznél a művelt poroszok legyőzték az osztrákokat, s méltán írták akkoriban, hogy Königráznél a porosz iskolamesterek győzedelmeskedtek. *Vajha adná a magyarok istene, hogy az a háború, melyet iparosaink az osztrák iparosokkal vívnak keservesen, a magyar iskolamesterek segítségével, a magyar iparosság győzedelmével végződjék.*

Barsvármegye törvényhatósági bizottságának ülése.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 15-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a főispán elnököl. A rövid tárgyszorlat nem vonzotta be a bizottsági tagokat, a közgyűlésen csak a helybeli és közelebbi lakó tagok vettek részt.

A folyó év végével a törvényhatósági bizottságból kilépő választott bizottsági tagok helyeinek betöltésére a választás határidejéül folyó évi november hó 29. napjára lett kitűzve. Az elnökök megválasztották és az alapsán fel lett határozva arra, hogy az esetleg akadályozott elnök helyett más helyettesíthessen.

Ujbánya város határozata Dr. Holéczy Péter nyugdíja ügyében — hatályon kívül helyeztetett — a szolgálati év 18 évben lett megállapítva 1170 kor. évi nyugdíjjal.

Gyöngyös város valamint Nagy-Salló és Sekély községek üzükárosultjainak javára a rendelkezési alaptól megszavazott segélyek a jótékonyasági alaptól fedezését határozta el a közgyűlés.

A garamszőlősi községi malom bérbeadása tárgyalatván, a község határozata hatályon kívül helyeztetett és a község utasítva lett, hogy a szerződést Kaloesi Ferencel kösse meg, mint a ki a legnagyobb igényt tette.

A garamkelecsényi községi korcsmának nyilvános árverésen való bérbeadása lett elrendelve. — r. t.

Felhívás Magyarország összes tanítóihoz és tanítóegyesületeihez A Párkányvidéki r. k. tanítóegyesület sürgősen felkéri Magyarországon összes tanítóit és tanítóegyesületeit a legfőbbpon pedig azon kétszáz tanítóegyesület melyek 1901. évi november havában a tanítói nyugdíjtörvény tárgyalása előtt rendkívüli gyűléseket tartottak, s amelyek felirataik után akkor actióba léptek, hogy most a végző szükség óráján, midőn a népoktatási törvényjavaslat ismét a ház asztalára kerül, s jobb vagy balsorsuk eldöntéséről lesz szó, ismét actióba lépjenek. Kartársaink! Most még nagyobb megaláztatás vár mi reánk mint három év előtt, amit hallgatással fogadni gyávasság volna. A kormány külömböségeit akar tenni az állami és felekezeti tanítók között. Míg azoknak törzsfizetését 1000, 1400, 2000, addig a miénk 800 koronában állapítja meg. Ez oly egekbiáltó sérelem és megaláztatás, amit szó nélkül hagyni, törvényerőre emelni nem lehet. Fel tehát Kartársaink, fel, újabb cselekvésre! Újra gyűléseznünk felesleges! Hanem amire kerjünk, azt tegye meg minden tanító és tanítóegyesület. Saját énünk, javunk és jövőnkönkről van szó, félre tehát a közönyösséggel!!! E sorok átolvastása után az egyesületek jegyzői még azon napon szerkesszék meg egyszerű (ólyegyetlen) felirat alájában egyesületeik nevében saját országgy. képviselőjükhöz intézendő kérelmeiket, s nevík aláírásán kívül irassák alá az egyesület elnökével s küldjék fel képviselőjükhöz, de azonnal! Azon tanítóársaink pedig, akik országgyűlési képviselőjük tartózkodási helyén laknak, kérjék fel személyesen testületileg a közel jövőben tárgyalás alá kerülő ügyünk pártolására, megvédelmzésére. Mind két esetben csekély bevezetés és befejezésből álló tildarék mellett a felirat magva ez legyen: 1) Mondja ki a törvény, hogy a felekezeti és községi tanítók fizetésének minimuma is 1000 kor. legyen. 2) Minden tanító birjon egyenlő nyugdíjjal egyenlő szolgálati idő után. Fenmaradhatna a tanítóknak azon joga, hogy megfelelő több befizetéssel egyes tanítók nagyobb nyugdíjösszeget biztosíthassanak maguknak; — mint ez az eredeti első nyugdíjtörvényben is meg volt engedve. — 3) Ha pedig ez nem volna keresztül vihető, akkor, ha már a tanító kántori javadalmá matt nem juthat a tanító fizetés kiegészítéséhez, úgy méltányos és igazságos csak akkor lesz az eljárás, ha kántori jövedelme viszont betudódik a nyugdíj jogosultságnál is. 4) A föld javadalomnál ne a catasteri jövedelem szolgáljon zsinórmértékül, hanem a tényleges jövedelem, mint az a papi kongrua céljából eszközölt földjövdelem számításnál történt. 5) A tanítók szolgálati ideje 35 évre redukáltassék. Fel, kedves Kartársaink! Fel, a cselekvésre! Tegyen mindenki, aki tenni tud. Ha hallgatunk, megbűnhődünk. Legyünk résen! s akkor bízva bizhatunk, hogy: „Lesz még egyszer ünnep a világon!“ A Párkány vidéki tanító egyesület.

Különfélék.

— **Választások küszöbén.** Léva városában eddig hozzá voltunk szokva a tisztességes és törvényes választásokhoz. A pá-

lyázók magukviselésével — a multban — nem adtak okot semmiféle kifogásra, annál kevésbé megbotránkozásra. Csak a legutóbbi 6 évre tekintünk vissza. 1898 iki tisztújítás megelőzőleg Máriaassy István polgármester már egy évvel panaszkolt, hogy mivel már érzi öregségét s erői gyöngülését, nem pályázik a polgármesterségre. Ezen kijelentése alapján 20 képviselőtestületi tag Bódogh Lajos akkori I-ső tanácsnokot kérte fel a polgármesteri állás elfogadására. Azonban a tisztújítás napja elkövetkezvén, Máriaassy is megfontolta magát s ő is pályázott. Lett tehát két jelölt, azonban sem egyik, sem másik egyetlen lépést sem tett önmaga érdekében, nem nyitotta meg egyetlen ház kilincsét sem önmaga fölkinálása végett, hanem hagyta mindenik a saját ügyét a becsület, a tisztesség és a nem befolyásolt szabad választás útján eldönteni. El is dőlt 1898. nov. 29 én becsülettel és törvényesen. Máriaassy lett megválasztva 32 szóval 21 ellenében s haladt tovább a dolog tisztességes keretben. Azonban 2 hó múlva a polgármester benyújtotta lemondását, mert érzi, — ugyanond — hogy hivatalát képtelen betölteni. Újra ki lett a tisztújítás tűzve 1899. ápril 30-ra; akkor újból folyamodott Bódogh Lajos az akkori helyettesként működő polgármester; de Máriaassy újból beadta p-kérvényét. Most sem házalt önmaga érdekében egyik jelölt sem. Sőt midőn Bódogh egy képviselő-tag ösztönözte, hogy tegyen itt-ott látogatást; mert többben megvárják azt, hogy fő kérjék a pártfogásra; erre Bódogh kijelentette, hogy: „aki képviselőtestületi tag, annak mindennyiknek kell annyi önértetének lenni, hogy önmaga megbírja a helyes utat és a legmegfelelőbb jelöltet lelkében választani, tehát annak a saját meggyőződését ingatni sem kér elemmel, sem erőszakkal, sem semmiféle eszközzel nem lehet és nem szabad; de önmagának saját maga előtt pirúnia kellene, ha a választókra úgy kellene önmagát reá erőszakolnia; tehát most sem tesz lépést, mert a tisztelteméltó polgármesteri állásba csak becsülettel és tisztességgel utján akar bejutni. Egyébként az nem kell neki!“ Igy érez a december hó 1-én roánk jövő tisztújítással szemben Bódogh Lajos a mostani polgármester most is. Ö önmagát — amint látjuk — most sem kínálja föl senkinek, a képviselőtestület tagjai bölcs belátására bizza sorsát. De nincs is ő senki ajánlatára reá szorulva; ott van az ő 8—9 évi működése, annál szebb ajánlólevelet senki föl nem mutathat. A polgármesteri állás egyébiránt teljesen bizalmi állás; erre az állásra sem kínákozás; sem hatalmi befolyás, vagy korteskedés által törekedni nem lehet. A bizalom kiereszkakolásra irányuló törekvés minden etikai és erkölcsi alapot nélkülöz. Léva város közönsége eddig vezérei megválasztásában elég szerencsés volt. Birói, polgármesteri székeiben a képviselőtestület jőzan illetéltel oly férfiakat ültetett, akik kivétel nélkül hű örei voltak városunk érdekeinek s szeréay vagyonunk gondos kezelése mellett a közügyek elvégzését kiégíteték. Ezen az uton kell haladnunk, a jövőben is; oly embert ültessünk most is a polgármesteri székebe, aki azt magára nézve meg t i a z t e l ő n e k tekintti s akinek kormányzása, vezetése iránt feltétlen bizalommal viseltetünk.

— **Léva város 1905. évi költség-előirányzatának** tervezetét a polgármester már áttette a pénzügyi szakosztály elnökéhez tárgyalás végett. Eszerint a házipénztár 1905. évi kiadása 214822 korona 44 fillérben, évi bevétele 167135 korona 15 fillérben van előirányozva, fedezetlen marad 45980 kor. 22 fillér, mely összeg 40% községi pótdadóból lesz fedezhető. Tehát a mostani 42% pótdadó ismét lejjebb szállítható 20% al. Ö év előtt 46% pótdadója volt Léva városnak, azóta folyton apaszjúk azt hol 1, hol 2% al. Nemcsak örvendhetünk e kitűnő gazdálkodás eredményén, de amíg az ország más városaiiban a pótdadók folyton emelkednek, addig Léván a feltűnő előhaladás, a város fölvirágzása és vagyonbani gyarapodása dacára — a lakosság terhei folyton kevesebbet lesznek — valamennyien érezzük, tudjuk, hogy ezen örvendes eredményt a helyes vezetésnek, városunk lelkiismeretes, buzgó polgármesterének tulajdoníthatjuk.

— **Pályázók.** A városi tisztújítás december hó 1-ső napjára van kitűzve. Tegnapig a városi iktató-hivatalban az alant megnevezettek adták be pályázati-kérvényeiket; a folyamodók névsorát kérvényeik beadása sorrendjében közöljük: Polgármesteri állásra Bódogh Lajos jelenlegi polgármester. Tiszti-főügyész állásra Csekey Vilmos jelenlegi főügyész. I-ső tanácsnoki állásra Hussey Kálmán jogtudor. Másodsorú állásra jelenlegi tanácsnok. II ik tanácsnok községi állásra Rác János jelenlegi tanácsnok. III ik tanácsnoki állásra Varannay István jelenlegi tanácsnok. Tiszti-mérnöki állásra Belcsák Béla mérnök. Kapitányi állásra Bilcsák József jelenlegi kapitány. Számvevői állásra Babusik Gusztáv jelenlegi számvevő. Pénztárnoki állásra Komzsik Lajos jelenlegi pénztárnok. Ellenőri állásra Torma Lajos jelenlegi ellenőr.

— **Erzsébet nagyasszony emlékezete.** A bus emlékeztető magyar királyné emléke mindjobban hódít; emléknapja általános ünneppé válik erőszakolás nélkül is, jóságos képe lassan összeolvad azzal, kit még az első szent királyunk mondott a magyarok

pátronájának, hiszen ő is m a t e r d o l o r o s a, s bennünket, árva magyarokat, igazán szeretett. Azért drága nekünk az ő emléke. — A főgimnáziumban és a tanítóképzőben szép iskolai ünnepélyek voltak Erzsébet napján. Előzőleg a nagy templomban ünnepélyes misét halgatott az összes tanuló ifjuság; a mise alatt a tanítónövendékek énekeltek Schöpf Ferenc a d u r miséjét, közben pedig a „Boldogasszony anyánk“ ez. régi szép éneket, mise végén pedig a himnusz. A főgimnáziumi ünnepély műsorát mut számunkban már kezdtük. Az állami tanítóképzőben 9 órákor kezdődött az ünnepély a következő rendben: 1) Gyászinduló, énekelte az if. énekkara, 2) Emlékbeszéd, mondta Birtha J. ev. ref. hitoktató. 3) Erzsébet, S. J. Sándortól, szavalta Vértés J. IV.-ed éves. 4) „Boldogasszony anyánk“ énekelte az if. énekkar. 5) A kapoczinusok templomában, a „Brányi Emiltől, szavalta Subaly J. III.-ad éves. 6) Grászinduló, Beethoven-től, játszotta az ifj. Zenekar.

— **A kaszinó** legutóbb tartott választmányi gyűlésén a vigalmi bizottság elnökévé Heinrich Győző kir. albirót választotta meg.

— **Egyházi hír.** Váray János óbarsi plébános a budapesti érseki szentszék ünnökévé nevezetett ki.

— **Építési kilátások.** Tavasszal nagy építkezésekre van kiátasunk. Igy a többek közt az idei költségvetésbe felvetett az állami „tanítóképző új palotájának“ felépítése, a mi meg is fog történni, ha a költségvetés idejében elfogadjatik, vagy talán amugy is. Azt is, mint bizonyosat — mondják, hogy az uradalom egészen újra épített az Oroszlán-szállót. Ezzel bizony már régi óhajtatunk teljesülne. Szükség van rá, maga az élet, a folyton, örvendeten növekedő forgalmunk követeli. A kaszinóban is most vajudik az új „kaszinó-épület“ ügye. A szecsenyi urcai Lavatiche-tele házat szeretné a kaszinó megvenni, és ott magának modern és kényelmes helyiséget építeni. Ez is jó idea, tetszik mindenkinek, csak hogy — drága.

— **Pénzügyi kinevezések.** A lévai pénzügyigazgatósághoz kinevezettek Cserői Pál számgyakornok számtartó, Král Lajos pedig számgyakornokká.

— **A Lévai Kath. Legényegyesületi** teli felolvasásait karácsonyi megszakítja. Ez idő alatt az egyesület tagjai a kath. olvasóköri estélyein vesznek részt.

— **A Lévai Kath. Olvasóköri** disztermében közérdekű és nagy fontosságú tárgyakról az adventi négy vasárnapon felolvasások lesznek. Ez alkalommal szívesen veszi az elnökség a jelenlevők önkéntes adományait a Szentfűtő árvaház karácsonyfájának javára. Az érdekesnek ígérkező estekre és a szentelt szolgáló adakozásra mis felhívjuk olvasóink becses figyelmét. Az első felolvasás folyó hó 27-én este fél hét órákor kezdődik.

— **Barsvármegye törvényhatósági bizottsági tagjainak** sorából folyó év végével a következő választott tagok lépnek ki a levai kerületben: Csekey Vilmos, Lakner László; dr. Novotny Imre, Bolemann László; a nagyalói kerületben: Szabó Sádor, Inbász Pál, Vida János, Fendt Róbert; a zselizi kerületben: Kósa Mihály, Moravék János, Ordódy Endre, Tóth Sándor szögbeli; a nagykalnai kerületben: Fekets János, Csekey Dávid, Arany János; az ujbarsai kerületben: Hoffmann Ferenc, Lindtner Ferenc, Peterke János Máté; a vámosladányi kerületben: Mojnár Lajos, Tamás Miklós, Balbach Árpád; a garamszőlősi kerületben Görög Ferenc, Mersáder, Alajos; a verebelyi kerületben: Mayerhuber Ferenc, dr. Nécsey Mihály; a hulli kerületben: Reidner Gyula, Dócsy József; a baracscai kerületben: Bihary Kálmán, dr. Srossman Henrik; a nemcsényi kerületben: Veich József, Hajpál Ferenc, a nagyhercegyéni kerületben: Mailath István; a nagyszőlősi kerületben: Gaál Viktor, Hadny István; a kistapolasányi kerületben: Gargelyi Rózsa, Dus Jenő, Huska Béla; az aranyosmaróhi kerületben: Dr. Hámos Péter, Mittalman János, Rakovszki István, a garamszentbenedeki kerületben: Rozsinszky János, Kazy József; a pálosnagymezői kerületben: Sümeg János, Szabó Lajos; a zsarnóczi kerületben: Petrovszky Alajos, Veisz Alajos; a geletneki kerületben Stovka Nándor, Tucsán János, dr. Balbach Béla; a jánosgyarmati kerületben: Czeiczél László, Dr. Lányi József; a luttilai kerületben: Halkó Zoltán, Krsák János; a gr.-szentesi kerületben: Kócsy János, Huobicy Kálmán, Székely György, Sufél János; az oszlányi kerületben: Dietrich Gyula, Kosztolányi József, dr. Politzer Miksa, Ujváry Mátyás; a körmöcsányi kerületben: Klemm Béla, Szemethanovics József, Chabada József, Lende Ede, Kasztich Mózes; az ujbányai kerületben: Kopernick József, Bocsek Károly.

— **Szól a puska!** Hírrelen és keményen beköszöntött a tél: szép fehér takaróval borította be a földet, a mely takaró csikorog is, mivelhogy a higanyszlop mélyen jár a zérus alatt. Ez a vadászok öröme. Hozzá még szép verőfényes idő is van, úgy hogy „Itten ellen való vétek otthon maradni“. Énnélfogva az idén korán megindultak a kör- és hajtóvadászatok a nyulak és más szegény erdei lakók nagy veszedelmére. Az uradalom már f. hó 18-án, pénteken megkezdte a téli vadászatot László-művén, 19-én Kis-Szecsén, 20-án Mohiban.

— **Thea estély.** A lévai izraelita nőegylet ma vasárnap november 20-án tartja az Oroszlán szülő nagyertermében első thea estélyét, melyre az egylet t. tagjai valamint az egylet jóakarói és támogatói tisztelettel meghívotnak. Kezdeté 8 1/2 órákor. Belépti díj nincsen. Egy csésze thea, thea süteménnyel 60 fillérért lesz árusítva.

— **Vármegyénk hölgyei a tüdőbetegért.** A József főherceg Sanatórium Egylet védnöke, József főherceg melegehangu felhívással fordul vármegyénk hölgyeihez, hogy segítsék a népszanatóriumok létesítését s e végből a jótékonyok sorajáték siker érdekében alakuljanak meg Bars megyében is a hölgybizottságok. Ertesülésünk szerint az egyesület azoknak, a kik nemes célját pártolni szeretnek, a főherceg védnök aláírásával művésziessé kiállított oklevelet kapnak, ezenkívül az egyesület úgy rója le a halálját, hogy azon hölgyeknek nevét, a kik a legkiválóbb tevékenységet fejtik ki, a népszanatóriumok márvány tábláján örökíti meg. Ertesítéseink szerint a lévai, verebelyi járásban, és Körömcébánya városába az egyesület felhívásai most mentek szíjjel, a szentkereszti, oszlányi, aranyos-maróthi járás, Léva és Ujbánya városokban a felkérés a legközelebbi napokban történik. Megjegyezzük, hogy a sanatóriumi hölgybizottsági tagság anyagi kötelezettséggel nem jár, hanem az az erkölcsi kötelezettséggel, hogy az egyesület emberbaráti akciója sikert lásson, hogy a tagok a maguk örálomlásán lelkes harcossai legyenek a tuberkulozis elleni küzdelemnek. Ertesülésünk szerint a lévai járásban következő hölgyeket kérték föl: Bilogh Jánosné, Dombay Vilmosné, Bankovich Sándorné, Horn Jakabné, Hocht Edéné, Klein Lipótné, Weisz Samuné, Petrovics Ilona, Pekarik Mariska, Gaál Andrásné, Golián Jolán, Gaál Vilmosné, Keleman Julia, Beluch Irma, Kerc Berna és Gaál Józsefné, Barsendrédről; Akucs Lajosné, és Singer Hermin, Bajkáról; Kohn Hermanné, Steiner Adámé, Klein Zsigmondné, Fabianek Aranka Rákoszki Ferencné, Stern Berné, Gőzön Tituszné, Jacobay Lajosné Muzsikkalóról; Luszkay Erika, Dobóberkáljáról Báthy Melánia, Garamujfaluról, Hlaványi Jánosné Lóczy Salamonné, Solyomósról. A verebelyi járásban pedig a következő hölgyeket: Szilassy Elemérné, dr. Godin Károlyné, dr. Grossman Henrikné, Mayerhuber Ferencné, Nedecky Izóra, Nécsy Sarolta, dr. Oravetz Kálmáné, és Pollák Zsigmondné Verebelyről. Körömcébánya városban pedig: Palkovics Emilné, özv. Ámon Edéné, gőméri Havas Béláné, Faith Máljáné, Jankovszky Demeterné, id. Faith Béáné, Kniep Róbertné, dr. Lanfelder Adolfné, Nikolay Alajosné, Pazotka Ferencné Raitzner Miksáné, Ritter Lipótné, Tevel Mihályné, dr. Wildmann Adolfné, és Víz Ferencné. Bizton hisszük, hogy a nemzeti és népművelő feladatnak ilyen nemesszívű gárdával nagy sikere lesz.

— **Szerencsétlenség.** Borzalmas szerencsétlenségnek volt tanuja Zarnóca közönsége a f. évi november hó 15-én a zarnócai garami vas hid építése alkalmából; ugyanis a vállalkozó a szükséges földet, mely a vashid pilléreihez utnak csinálására illetve kitöltésére szolgált — a vasut mentén levő dombból ásatta ki. A munkások az ásással jó mélyen behatolhattak a földbe, onnan követeket hoztak, hogy a föld beomlott, maga alá temette 9 embert, kik közül 8 szörnyenhalt 2 súlyos egy pedig kisebb sérülést szenvedett. Hogy kit terhel a felelőség és milyen mértékben jart a folyamatban levő vizsgálat fogja kideríteni.

— **Hivatalos vadászatok.** Csárádon f. hó 16-án és 17-én az elszaporodott vadászok irtása céljából hivatalos hajtóvadászati tartatot, melyre Barsvármegye főispánja több lévai vadászt is meghitt. A vadászati 21-én és 22-én folytatni fogják a németi közönséghez tartozó erdőségeken.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Cherebó Tódor verebelyi járási irnokot Barsvármegye oszlányi járásába a járási számvevői teendőkkel való megbízatással pénzügyi számtisztte nevezte ki.

— **Német méltánosság.** A mi kedves a z s a z tanítóink borzasztó lármát csapnak, türelmetlenséggel vádolják az új népközlési törvényjavaslatot, s elviselhetetlennek mondják azt az állapotot, hogy ezentel mindannyan képesítőt tevő tanítóknak — tehát a szászoknak is — magyarkul kell tudni. Ez már igazán borzasztó! De mégis, hogy a század urak is vigasztalódjanak, szabad legyen idezünk a porosz közoktatásügyi miniszternek a kerületi tanfelügyelőhöz intézett leiratát, melynek éle természetesen a lengyel tanítókat ellen fordul. A többi közt ez van a leiratban: „Követeljük, hogy a tanítókat a családban csak németül beszéljenek, és a ker. tanfelügyelő urakat köteletségévé tesszük, hogy minden alkalommal, de különösen az évi ellenőrző látogatások alkalmával meggyőződjenek arról, mennyiben teljesítik a tanítók ezen rendelkezést. A rendelkezést azzal bizonyítják, ha saját gyermekeik — az iskolába lépés alkalmával — a német nyelvet bírják.“ Ha egy tanító e rendelkezést ellenére cselekednék úgy a kormány erről értesítendő és az illető tanítótól megvonandó a helyi pótlék. Ha ezen eljárás hatásalan lenne, akkor a tanító ellen megindítandó a fegyelmi eljárás elbocsátás iránt. Mikor adhat ki a magyar kultuszminiszter ilyen rendelkezést?

Közönség köréből.

Részletes kimutatás

a bars megyei tuskárosultak javára a Léva alakult „Segítő bizottság“ gyűjtése eredményéről.

(Folytatás)

Tóth Károly-né gyűjtőívén.

Kovácsik Samu 5 K. Kovácsik János 4 K. Molnár Sándor 3 K., Weisz B. Nappel R. Kósa Peterné. E zely Lajosné, Toth István, Tóth Daniel, B. Anna Gyula 2—2 K., Zilai Istváné, Tóth Jánosné, Wilhelm Jakob, Bém Antal, Mitske József, Haulik Lajos, özv. Jókai Istvánné, Dubószki János özv. Szepesi Józsefné, Akács Istvánné, Klincsek Istvánné, Dohány István, Baranya Béla Mile Berta, Pakis József, Tóth Sándor, Gutray Jónás, Fornai Istvánné, ifj. Konta János Demeter István, Borka András, Seabó András Zilai Jánosné, 1—1 K., Pachinger Józsefné, Kis Józsefné, Kónc József, Dohány Jónás, 80—80 f., N. N., özv. Eder Jakabné, ifj. Máté Lajos, Gergely Sándor, Demeter János 60—60 f., Akács János 50 f., Spisák Antal, Doleg Lajos, Mihalik János, Boldis József, Csillag Ferencz, Szabó János, Gyurcsok József, Szabó István, Jenei Bertalan, Bró Jánosné, Schmid Károlyné, Virág Elekne, Madarász János 40—40 f., Kazy Lászlóné 32 f., Oszuska István, Kerepesi Sándor, Klincsek Ferencz, 30—30 f., Váradi Jánosné, Dubnicki István, Jarábek Flórisné, Spányik István, Kálnai Jónás, Vadkerti Máté, Gutrai Károlyné, Toth Samuél, Konta János, Rác János, Molnár Jónás, Maia György 20—20 fillért, összesen 66 korona 52 fillér.

A lévai önk. tüzoltó egylet

gyűjtőívén a mászóház felépítéséhez adakoztak a mult szamban közöltekén kívül:

Soos Jánosné 1 k., özv. Bartos Istvánné 40 f., Bobo János 20 f., Gapel és Gajdos 30 f., Seiwiger Ámin 20 f., Tuhaiser F. 60 f., Limenthal 20 f., Hugyinka Mária 40 f., Bars megyei népbank 10 k., N. Gyula 1 k., Berger Adolf 1 k., ifj. Kovácsik János 60 f., Mácsik István 60 f., Sct. wais és Trébits 1 k., Kovacs N. 60 f., Ivágyi András 1 k., Ridák István 1 k., Altman József 60 f., Weisz Ignác 2 k., Pál Imre 60 f., Weil J. 1 k., Seiner Arthur 1 k., Varga Pál 1 k., Heksch Illés 1 k., Janosij F., Dr. Weinberger 1 k., Ivay Nándor 1 k., Rohács Gyula 20 f., Gráner József 20 f., Nyemező József 20 f., Wilhelm Mór 1 k., Agárdi S. 1 k., Bumenthal Jónás 2 k., Kovacs Sándor 40 f., Kohn Adolf 40 f., Monaco M. 2 k., N. N. 2 k.

(Folyt. köv.)

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1904. évi november hó 13-tól 1904. november hó 23-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Fehér Rozália	fiú	Béla
Styevjár Bálint Homola Julia	leány	Ilona
Melicher Sándor Stróbl Erzsébet	leány	Erzs. Emilia
Obert Sándor Veisz Borbála	leány	halva szül.
Harsághy Nándor Balogh Erzsébet	leány	Elza Mártha
Lehoczky Vilmos Bes Margit	leány	Margit Erzs.
Csúri István Dékay Annv	leány	Anna

Házasság.

Völegény és menyasszony neve	Vallása
Popellár Sándor Császár Anna	róm. kath.
Magyar Károly Csányi Veronika	róm. kath.
Valasik József Laczko Anna	róm. kath.
Jamrich János Dominka Mária	róm. kath.
Kucsera János Schvéda Jozefin	róm. kath.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Svarcz Istvánné Szabó Rozália Tóth Gyula	20	tüdővész
Kovácsik Ilona	3	agybántalob
	4 hó	görcsök

Lévai piacziárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.
 Buza m. mázánként 18 kor. 80 fill. 19 kor. 20 fill. Kétszeres 15 kor. 20 fill. 16 kor. — fill. — Rezs 14 kor. 60 fill. 14 kor. 20 fill. — Arpa 14 kor. 40 fill. 15 kor. — fi. Zab 14 kor. 80 fill. 15 kor. — fill. — Kuko riza 15 kor. 40 fill. 17 kor. 60 fill. Bab 23 kor. 60 fill. 20 kor. 25 fill. — Lencse 27 kor. 20 fill. 28 kor. — fill. — Köles 9 kor. 20 fill. 10 kor. 40 fill.

Vetőmagvak 50 kilónként Budapesten. Vöröshere 70—80 kor. Luczerna 48—55.

Nyilttér.

1232./1904. tkvi. sz.

Arverési hirdetmény és feltételek kivonata.

A lévai kir. járásbírósa mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy a lévai takarékpénztár végrehajtatónak **Pucsek Lukács és társai** végrehajtatást szenvedők elleni 1000 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében az ar. maróti kir. Törvényszék (lévai kir. járásbírósa) területén levő Ó Bars községben tekvő az ó barsi 112. számú tjkvben A I. 1 sorszám 111. hrszám alatt foglalt 64./6 ö. sz. ház és udvar jelenleg Vaszarab János nevén álló azelőtt 1/2 részben Visauer Antal és neje Staud Anna nevén állott egész házra 864. korona az u. o. 687 sz. tjkvben a I. 1. sorszám 319./b. hrszám alatt foglalt Pucsek Lukács és neje Malya Mária egy a társtulajdonos nevén álló egész szántóföldre 288 korona az u. o. 704. számú tjkvben A I. 1 sorszám 525 hrszám alatt foglalt szántó és rétnék Smeraj M. hály és neje született Trhan Juliát megillető 1/2 részre 372 korona az u. o. 87. sz. tjkvben A I. 3. 4. sorsz. 604. 723. hrsz. alatt foglalt szántó és rétnék Visauer Antal és neje S. aud Anna nevén álló 1/2 részre 409 korona, és az u. azon tjkvben A 1 sorsz. 391 hrsz. alatt foglalt Visauer Antal és neje S. aud Anna és a társtulajdonosok nevén álló egész szántóra 144 korona kiküldetési árban ezennel elrendeltetik s annak megtartására határidőül: **1904. évi december hó 10 napján d. e. 9 órája Ó Bars község házához** tüzetik azzal, hogy az ingatlan a kiküldetési áron alul is eifog adatni.

Megjegyeztetik azonban, hogy az ó barsi 87. és 704. sz. tjkvben foglalt ingatlanok a C. 3. és 2. t. alatt özv. Leczky sz. Szbo Apolónia javára bekebelezett özvegyi jognak fenartása mellett adnak el, amelyekben az ingatlanok az özvegyi jog fenartásával olyan árban adatnának el, mely az özvegyi jog tkvi. bejegyzését megelőző teltétel fedezete szempontjából megállapított 1600 korona összeget meg nem üti; az árverés hatástaná válk és az ingatlanok az özvegyi jog fenartása nélkül a kifizető határnapon újban fognak elárvereztetni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kibocsátott igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léva 1904. évi október hó 27.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Dereáno kir. aljbró.

4480/1004. tkvi szám.

Arverési hirdetmény kivonat.

A lévai kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Rozencveig Lipót nagytőrei lakos végrehajtatónak **Baka András** nagytőrei lakos gondnoka végrehajtatást szenvedők elleni 171 korona 32 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a lévai kir. jbiróság területén levő s a nagytőrei 66. sz. tjkvben A 1 sor 34/b. hrsz. alatt foglalt udvar és kertre s a rajta épült 20. ö. i. számú házra az árverést 1902. korona ezennel megállapított kiküldetési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1904. évi december hó 7-ik napján d. e. 10 órákor Nagy-Tóré község házához** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldetési áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Léva, 1904. évi október 31.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Dereáno kir. aljbró.

Szél hajtó, görcs-csillapító hódzsir-csöppek.

Étvágyat elősegíti és az emésztéshez szükséges háziszor.

*** Ára üvegenként 1 korona ***

Két üvegnél kevesebb (2.50 kor. utánvétellel) postán nem küldetik. Beszerezhető:

BITTNER GYULA gyógyszerárban Gloggnitz. (Alsó-Ausztria).

Tanuló kerestetik

Pollak Kálmán

vas és fűszerkereskedésbe Léva.

Gazdak figyelmébe!

Tisztelettel alulírott tudomására juttatom a nagyérdemű gazdaközönségnek, hogy hazánk legjobb nevű cégeinek képviselője engem hatalmazott föl arra, miként e megyében és vidékén a gazdaság körébe és üzeméhez tartozó cikkeinek elárusítását közvetítem.

Igy az első m. kir. államvasutak gépgyáranak a gazdasági üzemhez tartozó tárgyaknak, u. mint ekék, boronák, szelelő rosták stb. eladását

Továbbá a magyar olaj ipartársaság részéről miadennemű gépolaj és kocsikenőcs.

Közvetítek továbbá eladás és vételt erőtakarmány abraktakarmányokból, mint repce, pogácsa, derby melasz, mütrágyát, mint chilli, salétrom, vilsavkalis és tőzegből.

Mindenemű gabona gyapju-zsákokat a legjobb forrásból.

A budapesti hengermalomokból eladok buza-korpát.

Végül birtokok eladását és bérbeadását a legkisebb jutalek mellett. Egyben már most felhívom a nagyközönség figyelmét a következőkre:

Ántánok Nyitra megyében 250 hold szántó és rét, 80 hold legelő, mely eddig házi kezelt alatt állott, 1 brányira a vasuti állomástól, rövidebb vagy hosszabb időre haszonbérbe.

Ugyancsak Nyitra megyében 100 hold elsőrendű szántóföld, vasuti állomás helyben szabad kézből eladó.

Bővebb adatokkal szolgál:

Wrbovsky Joachim
Léva, Szepesi-utca 21.

Óvás!

Tudomásomra jutott, hogy vásárookra utazó cégek a t. vevőközönség meglevesztésére árúikat neven alatt s több mint 35 év óta főnálló

női felöltő céget

ily módon bitorolják. Ezen nemis állításgal szemben a leghatározottabban jelentem ki, hogy én árumat kizárólag főúletemben: **Budapest, Kossuth Lajos-utca 9.,** fioküzletemben: **Temesvárt, Rozsó-utca 7 sz.** árusítom, vásárolra egyáltalán nem utazom, de nem is képviseltem magam.

Tisztelettel kérem az igen t. hölgyközönséget, méltóztassanak b. megrendeléseiket hozzám juttatni s mindenkor a legnagyobb figyelem s pontosággal eszközömm azokat. Azon cégek ellen pedig, kik ily tisztességtelen módon óhajtanának velem versenybe lépni, jövőre a legszigorubb megtorlással fogok élni.

Kiváló tisztelettel

HOLZER SIMON

cs. és kir. udvari szállító.

Kávéházi vagy vendéglői helyiség

kiadó Aranyos-Maróthon. Barsvármegye székhelye. Itt van a törvényszék; járásbírósa; szolgabírói és az összes közigazgatási és pénzügyi hivatalok székhelye és 1905. évtől a m. kir. pénzügyigazgatóság székhelye. A házban 12. éven át kávéház és vendéglő volt mindig kedvező forgalommal. — Ugyanitt eladó egy tükroszékény és egy tekeasztal. — Bővebbet:

Szabó Kálmánnál Ar.-Maróthon.

Eladó takarmány.

Jancsó Kálmán gazdasága Deménden, elad:

1000 mm. burgundi répát,
200 " szénát,
800 " szalmát.

Léva és vidékén osztálysorsjegyek

Török A. és Társa

legnagyobb és kiválóan szerencsés bankházából

Budapest, VI., Teréz-körut 46/a.

kizárólag nálam kaphatok.

Az I. osztály huzasa tolyó évi 1000-1000 november hó 24- és 25-én.

Az I. osztály sorsjegyek árai:

1/4 sorsjegy	1/2 sorsjegy	1/3 sorsjegy	1/5 sorsjegy
12 kor.	6 kor.	3 kor.	1.50 kor.

Kiváló tisztelettel

Kohn Adolf

vegyeskereskedő

Léva.

Tölgyfaeladási hirdetemény.

A besztercebányai székes káptalan hontbesenyődi uradalmához tartozó és Alsóalmás határában fekvő „Lipovese“ nevű 20 99 kt. hold területű erdő-részben kihasználásra kijelölt 2181 drb. 15—48 cm. átmérőjű **tölgy haszonfa** mintegy 739⁰⁰ tm³-re becsülve és 195 drb. **tölgy- és cser-tüzifa**, mintegy 585 tm³-re becsülve írásbeli árverés útján fog eladatni.

A becsérték és egyuttal kikiáltási ár 8081 kor. nyolczvezernyolczvanegy korona, melyen alul a fa eladatni nem fog.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy a becsértéknek 10%-át bánatpénzüi készpénzben és 1 kor. bélyeggel ellátott zárt ajánlatukat a hontbesenyődi uradalmi ellenőri hivatalnál

==== november hó 30-ig ====

nyujsák be, mely napon az ajánlatok a hontbesenyődi uradalmi ellenőri hivatalnál tárgyalatni fognak. A legnagyobb ajánlat lesz elfogadva és benyújtóival lesz a szerződés megkötve.

A részletes árverési és szerződési feltételek a hontbesenyődi uradalmi ellenőri hivatalnál megtudhatók.

Szélnye 1904. évi november hó 14 én

Káptalani erdőgondnok.

Borju bélt
vesz legmagasabb áron
SAMEL LEOP. bőrüzlete
TEPLITA-SCHÖNAU.

Védjegy: „Horgony“.

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régiónak bizonyult háziszere, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult köszvénynél,
csúznál és meghűléseknél bedörzsölés-
képpen használva.

Figyelemztetés. Silány hamisítványok
miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a
„Horgony“ védjeggyel és a Richter cég-
jeggyel ellátott dobozba van csomagolva.
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és
2 korona és úgyszólván minden gyógy-
szertárban kapható. — Főraktár: Török
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerháza
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában,
Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-féle
pemetefű czukorkánál!
Vásárlásánál azonban vigyázzunk és határozottan
RÉTHY-felét kerjünk,
mivel sok haszontalan utánzata van.
1 doboz ára 60 fillér.
Csak RÉTHY-felét fogadjunk el!

Steiner Sándor
óras és ékszerész L É V Á N.

Karácsony.

A legalkalmasabb karácsonyi ajándék,
a tökéletesített **GRAMOPHON**, melyek-
ből raktárt tartok.

A világ legnagyobb csodagépe, hűen
énekel, beszél és hangversenyez.
Szép szórakozást nyújt családoknak,
igen alkalmas vendéglőknek.

Hitelképes egyéneknek részletre is.
Nagy raktár tükben és lemezekben.
Továbbá ajánlom arany, ezüst és ezüst-doublé **ékszer**
tárgyaim, melyekből állandóan nagy raktárt tartok.
Valamint arany, ezüst és nickl **zsebóráim**, azonkívül
fali, inga és ébresztő óráimat.
Eredeti svajci gyártmány 2 évi jótállással.
Tört arany és ezüst megvételik.
Mindennemű óra és ékszer javítás elvállaltatik.
Karácsonyi ajándékok már 1 koronától feljebb.

Kitűnő tisztelettel: **Steiner Sándor**
óras és ékszerész.

Látszeráru raktár.

Varrógépek és Műhímezés

valódi első magyar szab. Adria-, Dürkopp- és Gasse-féle új Singer gépek
igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval

Árak részletfizetésre:

	korona
Elsőmagyar monopól-, Dürkopp és Gasser új Singer varrógép	56-tól 76-ig
Új Singer medium iparogép állvánnyal	72-től 80-ig
Titania új nagy Singer 4-es iparos varrógép	78-tól 88-ig
Nagy Howe iparos varrógép	76-tól 80-ig
Valódi szabadalm. Adria családi varrógép	86-tól 96-ig
láb és kézi hajtásra	96-tól 100-ig
Körhajós családi (Ringschiff) gép	100-tól 120-ig
iparos (Ringschiff) gép	130-tól 150-ig
Valódi Dürkopp — központosó — gép családi	120 korona
iparos	150 korona
Új Singer családi varrógép kézhajtásra	44 korona

Műhímezési készülék ára 4 korona.

Főraktár: Kern Testvéreknél Léván
Legjobb géptűk, részek és osónak olosón.

Kiváló szerencse Töröknél!

Felülmulhatlanul
kedvez főarudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 17
millió korona nyereséménynél többet fizettünk ki
nagyrabecsült vevőinknek, köztük

a legnagyobb nyereseményeket.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjáték-
kában vegyen részt. — A most következő magyar királyi szabadalmazott
15 osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeresemény

jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeresemény 400.000,
1 à 200.000, 2 à 100.000, 1 à 90.000, 2 à
80.000, 1 à 70.000, 2 à 60.000, 1 à 50.000,
1 à 40.000, 5 à 30.000, 3 à 25.000, 8 à 20.000,
8 à 15.000, 36 à 10.000 korona és még sok egyéb;
összesen 55.000 nyeresemény és jutalom 14.459.000
korona összegben.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:
1/8 eredeti sorsjegy frt — 75 — vagy kor. 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3 —
1/8 " " " 3 — " " 6 —; 1/4 " " " 6 — " " 12 —
A sorsjegyeket utánvétellel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében
küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk
folyó évi november hó 24-ig
bizalommal hozzánk beküldeni, miután a húzás már f. é. november hó 24-én és 25-én lesz.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA

BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főarudánk osztálysorsjáték-üzletel:

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körut 4/a.
II. fiók: Múzeum-körut 11/a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.

THOMAS-SALAK

♦ löhere és csillagjegyűk ♦ ugy üszphosphorsav, mint cytromsavban old-
ható phosphorsav szerint legolcsóbban beszerezhető

Dukes és Herzog cégnél

Galgóc,

mütrágya és erőtakarmányeműek nagy kereskedése.

Közvetlen bevitel ♦ **Chilisalétromban** ♦ 1905. tavaszi szállításra,
„UNION“
elsőrendű fehér szárított moslékból,
melynek emészthetősége az eddig ismert szárított moslékból sokkal
nagyobb. Kivánatra bérmentve mintával és árajánlattal szolgálunk.

Mütrágyafélék:	Erőtakarmányok:	Különféle:
Thomasphosphat	Buzakorpa	Göpolajok fumei
Kainit és kálisó	Rozskorpa	Carbolneum
Superphosphat	Szárított moslék	Tovotte-kenőcs
Chilisalétrom	Szárított répaszelet	Kocsikenőcs
Trágyafősz	Melasse	Cement
Szárított marhatrágya.	Szárított sörtörköly	Tőzgepor és alom
	Kender és repeedara	Gabonaszakok
	Coccosdió-dara	Ponyvák.
	Olajpogácsa	
	Malátasíra	
	Tengeri.	

Hangverseny Grammophon

A jelenkor
csodagépe!

Beszél, énekel,
zenél, rendki-
vül érdekes
szórakoztató
eszköz családok
részére, vendéglőknek és kávéházaknak.

Több ezer reproductió a világ leghíresebb
művészeitől.

Klein Sándor
óras és ékszerésznél
Léván.